

ОТЗЫВ
официального оппонента на диссертацию
Синяковой Екатерины Андреевны
«Формирование и реализация редакционной политики ТАСС
в работе с региональной информацией»,
представленной на соискание ученой степени
кандата филологических наук по специальности
5.9.9. Медиакоммуникации и журналистика

Диссертационное исследование Е.А. Синяковой посвящается изучению актуальной проблемы современной медиакоммуникационной сферы – анализу работы информационного агентства ТАСС и его взаимодействию с регионами, стратегиям редакционной политики. В настоящее время при интенсификации информационных потоков и увеличению информационных угроз крайне важно обращать внимание не только на работу федеральных СМИ, но и на регионы, понимать и отслеживать их информационную повестку. Такая информация важна не только в локальных медиасистемах, но и на общероссийском уровне, поэтому необходимо понимать, как ведется работа по отбору новостей, их подаче, насколько реальная ситуация отличается от заявленной в стандартах редакции СМИ.

Обосновывая актуальность исследования, автор справедливо отмечает, что информационные агентства «формируют каркас новостной повестки, влияя на выбор тем и акценты в общественном дискурсе – как на уровне профессиональных медиа, так и среди широкой аудитории» (с. 4-5 диссертации). То есть выбор темы обусловлен потребностью анализа деятельности информационного агентства как для самих средств массовой информации, так и для массовой аудитории, а также для профессионального сообщества.

Предметом исследования стали концепция и практическая реализация редакционной политики агентства ТАСС в отношении информации из регионов РФ в период с 2013 по 2021 гг., а научную достоверность диссертации обеспечил всестороннее изучение редакционной политики ТАСС, реализованный с применением комплекса методов: анализа

документов, полуструктурированных интервью, количественного контент-анализа. И уже с этой точки зрения предложенная к защите научная работа является инновационной, поскольку она рассматривает не только состояние информационного агентства в современный период, но и прослеживает динамику изменений, охватывает разные аспекты работы, основано как на документальном подтверждении, так и на социологическом срезе, что позволяет сделать значимые научные выводы.

В соответствии с избранной темой диссертант обратился к широкому кругу научных разработок, затрагивающих деятельность информационных агентств в целом и ТАСС в частности, работ по философии, политике и политологии, географии, социологии и т.д. В работе дано подробное и объективное освещение использованной литературы, всесторонне охарактеризован основной комплекс источников по теме (с. 6–11 диссертации). В работе проанализированы и сопоставлены основные государственные документы, связанные с национальными целями развития и локальные акты агентства о приоритетных для редакции темах, что позволяет сделать выводы о соответствии работы агентства поставленным задачам. Исследователь анализирует и вводит в научный оборот анализ обширной эмпирической базы – медиатекстов ленты ТАСС «Российские новости» (региональная лента) и источников информации в материалах региональной новостной ленты.

Несомненным достоинством явилось широкое привлечение диссертантом к исследованию не только отечественной (Е.Л. Вартанова, И.М. Дзялошинский, А.В. Вырковский, Т.И. Фролова, Т.С. Курманина, В.А. Польшов, Л.Н. Кислая и др.), но и зарубежной научной литературы (Дж. Буманс, Л. Джунтунен, Х. Ниеминен, П. Кругман, Дж. Фридман, П. Адамс и др.), адаптированной к заявленной в работе теме.

Теоретическая значимость диссертации – в разработке методической основы и методологической базы для изучения и сравнения концептуального уровня редакционной политики СМИ, а также в выявлении характеристик

новостного контента, что дает возможность понять уровень освещения региональных процессов.

С этим связана и новизна исследования, которая заключена в комплексном описании принципов и механизмов функционирования стандартов работы редакции с новостями из регионов РФ. Диссертантом выявлены ограничения данного направления редакционной политики агентства ТАСС, обнаружена зависимость регионального новостного контента от официальных источников информации и недостаточное тематическое и географическое разнообразие региональных новостей. На основе качественного и количественного исследования определены соответствия и расхождения редакционной практики со стратегией, выявлены трудности и преграды в работе ТАСС для совершенствования медиаповестки.

Хронологические рамки исследования, представляющие период с 2011 по 2021 годы, позволяют автору работы рассмотреть работу информационного агентства ТАСС как до реформирования и ребрендинга, так и после, выявив влияние внедренной в работу новой редакционной политики, проследить как это отразилось на работу с региональной информацией.

Несомненная практическая значимость данного исследования состоит в возможности оценки работы информационного агентства и реформирования региональных подразделений, что поможет усовершенствовать работу медиа.

Структура диссертационной работы Е.А. Синяковой отражает логическую последовательность развития авторской мысли, высокую степень содержательности и состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы и приложений. Каждая глава направлена на решение определенной группы задач и обладает смысловой законченностью.

Автор начинает исследование с обзора трактовок понятия редакционной политики, показывающих его многогранность, что дает представление о разнообразии подходов в научном сообществе и дополнительно подчеркивает значимость предмета исследования. Первая глава сосредоточена на рассмотрении новостного контента как индикатора редакционной политики и

анализе источников информации как определяющего элемента информационного баланса и качества контента. Автор опирается на свой практический опыт работы в профильной редакции ТАСС при составлении факторов, влияющих на выбор ньюсмейкеров, и выделении типов источников.

Вторую главу диссертант посвящает качественному анализу концепции и практических аспектов редакционной политики ТАСС в отношении региональной информации. На основе анализа внутренних документов агентства, изучения истории ТАСС и экспертных оценок работников агентства удастся раскрыть факторы влияния на формирование редакционной политики, нацеленной на поддержание информационного баланса. Вывод о том, что собой представляет региональная миссия ТАСС, позволяет понять основу информационной политики агентства, выявить идеальную модель крупного медиа в его работе с региональными подразделениями.

В третьей главе работы анализируется непосредственно контент информационного агентства в регионах, делаются выводы о результативности редакционной политики ТАСС с точки зрения соответствия контента приоритетам, выявленным в предыдущей главе. Это позволяет подчеркнуть различия в региональном контенте, вызванные уникальностью географических, культурных и социальных характеристик регионов. Анализ показывает успешные попытки укрепления горизонтальных связей при подчиненном положении регионов по отношению к столице. Однако автор обнаруживает также недостатки в практической реализации политики информационного агентства, показывая возможности для совершенствования работы ТАСС, что имеет важное значение и может быть использовано в дальнейшем при формировании стратегии работы агентства.

Огромный интерес вызывает заключение, охватывающее основные выводы автора. Библиографический список в полной мере отражает серьезность и ответственность научных притязаний автора и соответствует заявленному исследовательскому дискурсу. Автореферат в полной мере отражает существо диссертационной работы, по объему и содержанию

соответствует требованиям Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Однако, как ко всякому серьезному научному труду, необходимо сформулировать ряд замечаний и вопросов.

1. Какова была изначальная гипотеза исследования? Была ли она подтверждена в выводах работы?

2. Автор указывает, что в работе применялись такие методы исследования как анализ документов, полуструктурированные интервью, количественный контент-анализ. На наш взгляд, следовало бы указать и другие методы, в частности, используемые при работе над теоретической частью диссертации.

3. В диссертации наблюдается некая содержательная перезагруженность глав и параграфов выводами, некоторые из которых повторяются. Можно было ограничиться расширенными выводами в конце каждой главы. Это, на наш взгляд, обусловило бы контурность и четкость исследования.

Но данные замечания нисколько не уменьшают значимости диссертации, которая содержит большой эвристический потенциал. Поэтому высказанные замечания имеют не столько критический характер, сколько являются вытекающими из этого потенциала. Представленная научная работа производит исключительно благоприятное впечатление.

Самого соискателя, Е.А. Синякову, на основе личных бесед с ней официального оппонента, оценки содержания и качества разработанной ею диссертации и опубликованных научных работ, можно характеризовать как квалифицированного специалиста в области медиакоммуникаций и журналистики, вполне способного самостоятельно решать достаточно сложные научно-практические задачи, имеющие актуальное значение для теории и практики региональной журналистики.

Диссертацию характеризует научная добросовестность, хороший стиль изложения. Заслуживает уважения апробация результатов – 4 научных работы

общим объемом 4,5 п.л. в изданиях, входящих в международные реферативные базы данных и системы цитирования Web of Science и Scopus, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Министерства науки и высшего образования РФ.

Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 5.9.9. Медиакоммуникации и журналистика (филологические науки) и критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова.

Диссертация оформлена согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова, а её автор, Синякова Екатерина Андреевна, заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.9. Медиакоммуникации и журналистика.

Официальный оппонент:

Заведующий кафедрой журналистики
ФГБОУ ВО «Мордовский государственный
университет им. Н.П. Огарёва»,
доктор филологических наук,
доцент
12.12.2024

Ксения Владимировна Дементьева

Контактные данные:

Адрес: 430005, Республика Мордовия,
г. Саранск, ул. Большевистская, д. 68
Телефон: +7 (8342) 243732
E-mail: mrsu@mrsu.ru, dementievakv@gmail.com
Адрес официальной страницы: <https://mrsu.ru/>